



参观非遗画展有感

小记者 黄梓歆 指导老师 刘幼瑜

今天,我们小记者参观了“福见·世遗泉州”美术作品展。

走进文化馆二楼展厅,以九日山、洛阳桥、开元寺、老君岩为创作主题的画作映入眼帘。这些作品描绘了泉州申遗的22个景点风光,有的是丝绸之路的起点,有的是中外友谊的证明。它们不但古老而美丽,还带着历史的记忆。其中,夕阳西下的洛阳桥这幅画作给我留下的印象最深,这幅画作主要运用了冷暖色的对比来展现出洛阳桥夕阳西下的美景。

今天的活动让我大开眼界,通过这次参观,我知道了很多泉州人文胜迹的历史底蕴。

参观画展

小记者 黄伟娜 指导老师 洪一杏

今天,风和日丽,晴空万里,多么好的天气啊!怀着好心情,我们来到了南安文化馆参观画展。

首先,我们跟随老师脚步来到文化馆二楼。放眼望去,这里的画作琳琅满目,令人目不暇接。这些画作色彩艳丽,精妙绝伦,景色和谐,看得我如痴如醉,身临其境。

接着,一位女老师热情地接待了我们:“同学们好!我是高老师,今天将由我来为大家介绍这些画,希望通过我的讲解,大家都会从中受益,谢谢大家!”话音刚落,高老师就带着我们了解这里的每一幅画。

高老师可厉害了,展厅里的画是哪个年代的,出自哪位名家之手,以及画背后的故事……她都能一一道来。讲解完画后,我们还去“祈福”,也就是用毛笔写“福”。我们分批进行,每人

参观美术作品展 感受世遗之美

2021年,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》,成为中国第56处世界遗产。为了让小记者们更好地了解世界遗产的价值,学习和传承海丝文化,近日,南安市第五小学32名小记者走进南安市文化馆,参观“福见·世遗泉州”美术作品展,聆听青年画家高鹤对22处遗产点的历史文化渊源介绍,感受相关美术作品的艺术特色,在对美术作品的鉴赏中,重温古刺桐港的辉煌。

黄小红 文/图



小记者合影。

拿一张纸,墙上有字作为参照,我们对着临摹即可,由于毛笔数量有限,所以大家都排起了队等候。

轮到我时,我信心满满。拿起毛笔蘸了蘸墨,在脑海中勾勒出了心中的那个“福”字,便在纸上专心致志地眷写,不一会儿,一个漂亮的福字出现在纸上。我高高兴兴地交给老师,请她帮我画一只老虎,老师爽快地答应了。最后,我们还一起拍了一张合照。

小记者活动就这样结束了,真是令人难忘又收获满满的一天!

参观美术作品展

小记者 洪瑾涵 指导老师 杨秀差

今天早上,我一听到闹钟响就一个鲤鱼打挺从床上坐了起来。为什么呢?因为我今天要去文化馆参观“福见·世遗泉州”美术作品展。

到文化馆后,黄老师领着我们上了二楼,一进门许多幅栩栩如生的美术作品映入眼帘。我们先走马观花看了一下,人群中时不时传来同学们的赞叹声。不一会儿,美术家高老师来了,她留着一头短发,穿着卡其色

外套,看着就很有艺术家的范儿。高老师先简单地做了一下自我介绍,接着就开始耐心地给我们讲解作品,这些作品中有东西塔、九日山、洛阳桥等22个世遗点。其中我最喜欢的是《洛阳桥》这幅画,鹅黄色的余晖映在桥头的石塔上,充满了诗意;那长长的饱经风霜的青石板桥,让人感觉置身于画中,仿佛回到北宋时期。这幅画不仅画工精湛,还意义非凡。洛阳桥可是我国四大古桥之一呢,它凝聚着古代劳动人民非凡的智慧,是我国现存最早的跨海梁式石桥。

欣赏完画展,我们还有幸跟着书法家一起写春联。在书法家手中,毛笔犹如神笔一般,写出来的字都龙飞凤舞,铿锵有力;而在我们手中,立马就像不听话的小孩子,

写出来的字大多东倒西歪。这大概就是“台上一分钟,台下十年功”吧!

时间过得飞快,我们都还意犹未尽,就不得不回家了。

这次活动让我们更了解家乡泉州浓厚的文化底蕴,真是不虚此行!



小记者参观“洛阳桥”。

急救知识进校园 呵护少儿健康成长



2月,泉州滨海医院儿科医生黄秀金走进古山小学,为该校全体小记者传授日常生活中常见的急救知识和儿童保健知识。学习过程中,黄秀金针对小记者的年龄特点,对生活中常见的鼻出血、气道异物梗阻施救等常见意外的应急救护知识做了深入解说。

随后,黄秀金还通过PPT和现场演示,教会小记者“发热、咳嗽、腹泻”等症如何辨别和处理,并为小记者介绍膳食营养和科学饮食搭配,鼓励同学们拒绝垃圾食品,健康饮食。

活动结束,小记者纷纷表示受益匪浅,并下定决心,要掌握应急救护技能,当好应急救护的小小宣传员,把急救知识和保健知识传递给同学和家人。

黄小红 文/图

急救知识进校园

小记者 郑可欣 指导老师 黄晓荣

今天,我们学校有幸请来了滨海医院的黄秀金医生。课上,她教会了我们日常急救的方法,并告诉我们,生活中有些所谓治病的“土方法”不可用,不然有可能会愈发严重。

先说说最常见的疾病吧,比如感冒、咳嗽、鼻炎等,病情较轻可以尝试着先多喝点儿水,如果病情加重就要及时就医。不过大人们也有可能会出现误判,比如,孩子早上起床可能会吐痰、咳嗽几下,这不过就是在排除体内的痰分,相当于排毒而已。如果父母过于担心,马上给孩子喂药,药物会“完美”地堵住了痰的排出,导致痰越积越多,孩子反倒真正生病了。

还有,生病时,均衡饮食也十分重要,不能只吃稀饭,还要多吃蛋、肉等营养品。每次生病,妈妈总是只让我们吃稀饭,害得我和弟弟一次病就瘦几斤。通过黄医生普及的小知识,接下来我也可以“以理据争”,反驳爸爸妈妈了。

如果遇到东西卡在喉咙里,也需要学会科学处理。虽然这对我来说并不常见,唯一一次就是吃鱼时,鱼刺卡

在喉咙里,不过好在最后鱼刺奇迹般消失了。黄医生告诉我们,遇到这种情况时,急救方法是从患者的身后抱住他,用力按压肚子上方陷进去的地方,一直按到异物吐出来为止。如果还不能吐出来,就要及时送医。

对了,流鼻血也是生活中常见的突发症状。黄医生说,流鼻血的主要原因有两点:一是上火,二是经常去抠鼻孔。由于鼻膜很薄,你经常去抠,鼻膜容易被抠破,自然而然就流鼻血了。医生还说,只要流了一次鼻血,有可能预示着以后会经常流鼻血,要引起警惕。

人体脱水也是日常生活中比较常遇到的症状。轻度脱水时人会出现口干、口渴、头晕等症状;中度脱水时,出现厌食、视力模糊、恶心、呕吐、消瘦等症状;严重脱水时,意识模糊、休克、昏迷等症状,这个时候我们应及时补充血容量及电解质等补液,解决脱水问题。

黄医生为我们上了受益匪浅的一堂课,这堂课让我对感冒发烧有了进一步的了解,我又增长了许多健康知识。



正确的七步洗手法。



讲解急救小妙招。

□小记者优秀习作选登

蓝溪湿地公园

第一实验小学 黄煜捷 指导老师 洪辉昭

今天,我们来到蓝溪湿地公园,公园里的景色真美。

一进大门,映入眼帘的是一块风景石,上面写着苍劲有力的六个大字“蓝溪湿地公园”,四周绿树成荫,花儿五颜六色、争奇斗艳,蝴蝶在花丛中尽情跳舞。

穿过层层小树林,我们来到思源亭,思源亭其实是一个健身场所,里面人们有的拉伸,有的做俯卧撑,有的做仰卧起坐,几个老人坐在那儿,谈笑风生。

思源亭的对面是一个篮球场,那里是一个让人享受竞争乐趣的地方。我经常和小伙伴们一起来打球。瞧!只见一个人带着球在场上奔跑,时快时慢,时而连续运球,一下子甩开对方,直逼篮下。轻轻一抛,球就进了。旁边的人纷纷为他喝彩。

再往前走,我们来到了亲子乐园,孩子们有的荡秋千,有的在玩沙子,还有的三五成群玩“抓人”游戏,小朋友们脸上乐开了花。

穿过亲子乐园,沿着红色橡胶跑道往左拐,我们来到了荷花池,只见荷花池里挤满了绿色的荷叶,荷叶挤挤挨挨的,像一个个碧绿的大圆盘。无数的花骨朵,藏在荷叶间,像害羞的小姑娘,不敢见人。此刻,我想吟诗一首:“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”。

踩着红色石头小路,就来到了风雨连廊,站在风雨连廊,我们看到一泓清水池边,绿树红花倒映在水中,如同一幅优美动人的图画,池面波光粼粼。游人陶醉于这美丽的画卷中,其实自己已然在画中。风雨连廊既是给市民提供遮风挡雨的好去处,更寓意着南安百业风调雨顺。

一路小跑,我来到了钢丝桥。站在钢丝桥,我可以看到高楼大厦,往下看的时候,我不由得心惊胆战,人仿佛悬在半空中,吓得我撒腿就跑。

最后,我们来到了观鸟台,从观鸟台远眺,能看到看到望不到边的西溪。

美哉,蓝溪湿地公园,这里水清、岸绿、景美、人乐,是一个休闲娱乐的好地方,可以说是南安的一个新地标。假如你到了南安,要带亲戚朋友一起来看一看这美丽的景象,我坚信它一定会使你难以忘怀。

父“背”

第一实验小学 陈乐捷 指导老师 林凤凰

元宵节那天,大街上人山人海,天下着小雨,但丝毫不影响人们的心情,街道两旁店铺橱窗的霓虹灯,在湿漉漉的柏油路面洒下红红绿绿的彩练,像是节日里的焰火。

我和爸爸妈妈在街上赏着漂亮的花灯,一路吃了不少小吃,怎料这不争气的肚子却突然疼了起来,一开始还能坚持,不一会儿,肚子像是被万根灼热的利刃刺着,一股绞心的疼痛犹如钱塘江大潮一般朝我涌来,一阵又一阵的,我原来红扑扑的脸变得像一张苍白的纸,毫无血色,一滴又一滴的冷汗从我额头冒了出来,我无法走动只好蹲在地上。

爸爸妈妈拉着我的手,不停地问我哪儿疼?要不要去上厕所?他们都非常焦急。街上人很多,没办法开车,问了路人,知道附近有一家诊所,爸爸立刻把我背了起来,朝着诊所跑去。熙熙攘攘的人群,让原本平坦的路多了很多障碍,爸爸只好挑些较少的岔路,一上一下踉踉跄跄地背着我小跑着,几次险些跌倒。趴在爸爸的后背,分明可以听见爸爸坚定有力的心跳声,汗水和雨水已浸湿了他的后背,他喘着粗气,却还时不时回头安慰着我,雨越下越大,透过茫茫雨幕,我看不见爸爸疲惫而又坚定的眼神,靠在父亲宽大的肩膀上,感觉这肩膀就像一艘温暖的小船,任凭怎么风吹雨打,我也不用担心。那一刻,我的疼痛减少了一大半,泪水模糊了我的双眼……

到了诊所,吃了医生开的药,我渐渐好起来了,这时,我看到爸爸浑身已经湿透了,眼眶还红红的,满是担忧。这一幕深深地印进了我的心里,虽然已经过去很久了,但我仍觉得恍如昨日。

父亲的背,就像一座巍峨的山峰,为我撑起了一片天,挡住了风雨,让我能够健康成长。我永远也忘不了父亲那温暖宽厚的背,还有他深深的爱!

艺术之美——锡雕

洪濑中心小学 李湖涛 指导老师 黄锦燕

今天,老师带领我们小记者一起探访了福建省工艺美术名人王晓鹏师傅。

一进门,各种各样的锡雕映入我们的眼帘,建筑、人物……应有尽有!逼真的关公牢牢地吸引了我的眼球,他手握青龙偃月刀,脚蹬战靴,那长髯,那战服,那炯炯有神的双眼,手艺人把当年那个忠心耿耿、能征善战的关老爷活灵活现地再现在我眼前!

锡雕,中国传统雕塑艺术,是中国乃至世界一门独特的工艺,锡雕工艺历史悠久,源远流长。锡不仅有无毒、不锈、防潮等优点,而且质地软、熔点低,易于加工,可以用于熔化、铸片、造型等工序和技巧。

我们参观了锡雕的制作过程,王晓鹏师傅先是把锡片溶化,溶化后开始研磨,接着浇铸,最后裁剪定型,做成一个精美的成品。锡雕成品造型丰富多样,装饰精巧,有的形似龙宫,有的大似宝塔,有的像茶壶……每一个作品都能充分体现出设计制作者的匠心。

这次的锡雕探访之旅,让我感受到了锡雕传统技艺的魅力,希望这个工艺世世代代传承下去。